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序言一 

 
 
《旋龙服虎》反映建党初期发生在湘鄂西的一段革命历史。时间不长，涉及地域不广，

故事比较简单，就是共产党人与国民党及地方反动势力之间开展的一场生死搏斗。但贯穿着

可歌可泣的斗争层出不穷，情节复杂，斗争残酷，险象环生，增加了革命坚定性，体现了红

军大革命时期以下特色： 
一、革命必须坚定信仰，有正确的领导。以贺龙军长为代表的党的领导，自始至终具有

高度的革命自觉性。坚定一个信仰，即只有中国共产党才能解脱劳苦大众的疾苦，解放全中

国。当贺龙刚刚举起两把菜刀闹革命时，汪精卫即策划扼杀，派贺龙的老师郭雅儒来劝说学

生“弃暗投明”。贺龙闻之，严肃地质问郭先生，你枉为人师，明暗不分。当即骂走了这位

糊涂先生。1925 年蒋介石派特使熊贡卿又来劝说贺龙弃共投蒋，贺龙闻之，怒火冲天，立
即不予思索地枪决了来使。他的革命正气扬名天下，这正是革命领导者的坚定意志和勇气。

他在周恩来、任弼时的领导下，坚贞不渝将革命进行到底的决心，同时还表现在坚决与“左”

倾错误路线的斗争上，当革命濒临绝境时，肃反办公室主任夏曦执行“左”倾路线，已经错

杀了陈协平、段德昌、王炳南、汪毅夫等一批优秀共产党的领导，他还要继续这种路线时，

贺龙正气凛然，敢于叫停，不仅阻止了一场浩劫再次发生，还能顾全大局，团结挽救犯了严

重路线错误的领导，一起战斗，真是一位高风亮节、心胸坦荡的革命典范。 
二、革命不是请客吃饭，应当顺势符合事物发展规律。中国革命一开始就在苦海无边中

挣扎，“如何渡过一切苦厄”是一个共产党员的使命。有压迫就有反抗。当时盘踞在湘西的

反动军警就是当地“联防团”与国民党第十军的 34旅，勾结在一起，无恶不作，迫害穷人。
因此组织穷苦大众闹革命，这是唯一出路，才是彻底解放自己的真理。革命不是简单的斗争，

不是一蹴而就的，而是根据不同敌情、环境、自身条件等情况，巧妙与敌周旋，作品设定贺

龙部下打入敌人心脏，亦官亦僧，几进几出，经过多次化险为夷，不怕艰难险阻，有牺牲才

有胜利，有智谋才能使根据地巩固发展。湘西革命斗争的经验就是有关事物发展的四条真理，

从而使湘鄂西的革命斗争势如破竹，红遍湘西。 
三、革命的红二代是继承父辈遗志，将革命进行到底的坚兵。许多烈士子女，他（她）

们对共产党忠诚不渝、英勇战斗，不怕牺牲，他（她）们苦练杀敌本领，敢于创新，一切为

了先烈未竟事业，贡献自己一切，为本书增加了许多信心及神奇色彩，提供了革命成功的保

证，不愧是红色榜样与可靠的革命接班人。 
四、革命离不开群众，鱼水之情情意浓。剧中的红嫂形象，鼓舞革命斗争一次一次的胜

利，为党的群众路线做出了榜样。 
最后，应当谢谢作者，不忘革命历史，用大笔法写出了具有现实意义的作品，把红军大

革命时期相信中国共产党的信念，转化到高举中国特色社会主义旗帜，坚定信心，凝聚力量，

攻坚克难。我们的两个百年大庆目标，一定能够实现。 
仅此将读《旋龙服虎》的几点体会作为“序”。 
 
米叟  陈子平写于天津   
2013年 1月   
 
陈子平系烈士陈协平的胞弟，现年九十高寿，毕业于湖南大学，硕士学位，一九四九年



刚解放时，东北区人民政府来湖南招聘，他应聘为东北区人民政府主席。后为高岗的秘书，

随高岗进京工作，现居住天津。 
 



序言二 

 
农民作家汪大凯所创作的长篇小说《旋龙服虎》，讲述了贺龙元帅“通道会议”前后、

红军长征和北上抗日的战斗历程，重点是奔袭浯溪河的战斗，讲述了这次战斗为红军长征作

出的巨大贡献。这是一部具有历史意义和现实意义的好作品。 
汪大凯同志是一个地地道道的农民作家，出生在湖南省桃源县太平桥乡的一个小山村，

自幼喜爱文学，后又参加了抗美援朝，回国后又在陕西某兵工厂工作，增加了生活阅历，为

他的创作打下了坚实的基础。就凭他对文学的热爱，创作出了《尧舜剑》、《蓝大武传奇》等

多部长篇小说。作为他７７岁高龄、文化水平并不高的农民来讲，对文学这种锲而不舍的精

神是值得尊重的。尤其这部作品倾注了汪大凯同志大量的心血和汗水，把整个行军路线步行

走访了两遍，掌握了第一手资料才形成了这部小说，我认为，这部作品应该受到社会的广泛

关注。 
黄建军     
２０１３年３月８日   
黄建军是桃源人，武汉大学毕业，部队营级干部转业，是一位近代军史文学爱好者。 
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前言 

观音桥上访智莲 神坛下面拜天灵 
随师云游精灵洞 瑜伽内丹功当成 
 
一九二八年，石门南乡暴动失败，红四军退走丝茅冲，红军师长牺牲，将军马前托孤，

我地下党陈鹏举潜入敌部十几年。 
烈士女儿长大，为党做地下工作，用计谋玩弄敌人于股掌，施道法，与虎谋皮，最后牵

走敌人警卫团。 
龙出大海，往东去，贺金莲急呼：飞兵待援。 
贺旋龙急调头竟往西，“通道转兵”，万里长征行路难，千军万马，举首望延安。北上抗

日，铁流滚滚，挺进冀中保中原。 
陈小龙飞天除巨毒，为革命立战功。 
罗亭慈岗施法术，消灭敌人有数万。国共两党联手抗日，中华儿女，复兴中国，一统江

山！ 
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开篇诗 

 
湘西形胜历兵争 
秘宇禁山聚精英 
伏虎降龙驱外侮 
九州大地壮军魂 
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引子 军魂 

一九二七年八月一日，凌晨５点，贺旋龙高大的身影屹立在南昌鼓楼总指挥部，举枪射

击敌前沿的一位团长，枪声响后，敌团长应声倒下，南昌起义总指挥贺旋龙接着高声大喊：

“南昌起义开始！” 
贺旋龙指挥他的二十军，第一师师长贺锦斋，率领全师向朱培德占据的南昌大小营盘发

起进攻。 
第一师三团三营长王炳南闻枪声，随即指挥全营向敌人发起猛烈进攻。敌人从睡梦中醒

来，举手喊道：“我们投降。” 
同时，叶挺的第一军与朱德的警卫团开始全线包围敌营，对敌人展开拼杀。 
激战至上午１１时，全歼南昌国民党的守军３０００余人，缴获各种枪械５０００余支

（挺），子弹７０余万发，大炮数门。 
中国共产党领导的一九二七年八月一日“南昌起义”胜利成功了，鲜艳的红旗在总指挥

部鼓楼上迎风飘扬！ 
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上篇  湘西烽火 

 
 
第一章 跳出虎口 
武汉三镇抗红暴  蒋汪合流设大牢 
一声枪响作别去  跳出虎口万里遥 
一日，贺旋龙来到武汉。武汉三镇紧急戒严，全城张贴捉拿贺旋龙的告示：“共产党的

大头目贺旋龙逃来武汉，捉到贺旋龙赏大洋一千块。”武汉国民党党部大楼，哨兵林立，戒

备森严，来往人员行色匆匆。偶尔有几辆小车开进大楼。 
会客室里，汪精卫站起来迎接郭雅儒。汪精卫说：“郭公，请你与贺旋龙一谈，他已来

武汉，事成后与郭公平分……”郭雅儒听到汪精卫一席话说道：“汪公，贺旋龙乃是江湖草

莽出身，难以成事。”汪精卫道：“他是你的学生，不可能不念师生情谊吧。”郭雅儒诺诺退

出。 
一日，郭雅儒撞进了贺旋龙秘密住所。贺旋龙仍以军长的身份接待：“郭公，有何公干？”

郭雅儒道：“南昌起义失败，军长何去何从？”贺旋龙说道：“您不是给我起的大名叫贺旋龙

吗？龙出大海！” 
郭雅儒劝道：“云卿，识时务者为俊杰，何必执着与共产党为伍，不如归顺汪精卫吧！

汪精卫说事成后天下划江而治，武汉三镇由你治理。”贺旋龙猛站起来，怒道：“我不中汪精

卫的圈套。”贺旋龙送走了来客，砰的关门，周逸群与陈鹏举打开窗户，三人从窗户逃了出

去。一群特务冲进门，四处寻找。屋内一阵枪声，召来了早已准备好的巡警，将郭雅儒以扰

乱社会治安予以逮捕。 
第二天，警察局贴出公告：“罪犯郭雅儒鸣枪扰乱社会治安，判以枪毙。江汉警局”原

来是我党早安排好的“桃代李僵”。 
贺旋龙身穿海豹大衣，戴着茶色眼镜，手举金猴头拐杖，在一位师爷和几位保镖的保卫

下过汉口往江北大路迅速走去。 
这时，在去江阳的大路上，一位精瘦而穿戴不整的猎人，背一麻袋山货向巨商贺旋龙走

来，麻袋肮脏不堪。周逸群从他一拐一拐的姿势看出破绽，这位背山货的猎人是一位负了伤

的军人。陈鹏举发现他破黄裤上有血迹，断定是我们的同志。他走前问道：“你是什么人，

往哪里去？”猎人回答：“是打猎的，背点山货去卖钱，给我娘买药。”贺旋龙听出他是桑植

口音，于是拿掉墨镜仔细辨认，惊叫道：“你不是芦冬生吗？”猎人看清楚是贺旋龙，说道：

“你是我们的军长？”贺旋龙将虎皮大衣敞开，亮出黄色将军服道：“我是贺旋龙。”说着伸

手去摸他干瘦的脸。 
芦冬生膝跪在地，好像小孩见到娘，放声嚎哭起来： “真是我们的军长啊！我们的大

哥来了。”他用枯干的双手揉捏着贺旋龙的虎皮大衣。陈鹏举笑说道：“你不要把你大哥的虎

皮大衣搞脏了，还要卖钱的。芦冬生处在贺旋龙耳边说：“我背后有的是钱。”周逸群说：“什

么宝贝，怕我们抢你的？”贺旋龙告诉芦冬生：“没关系，大家都是一家人。”陈鹏举走前提

起麻袋一瞧，几个斑鸠从袋中飞跑了。他气骂道：“什么宝贝，骗我们的。”周逸群看出了真

货，伸手翻出了黄色的金子。贺旋龙：“冬生，你真有本事，哪弄来的？”芦冬生告诉他，

是他们跟师长一起打土豪弄来的。贺旋龙一喜：“贺锦斋也在这里？我们终于到一起了。” 
陈鹏举高兴地说：“我们又可以在一起学神功了。”贺旋龙问芦冬生：“贺锦斋在哪里？

快引我们见锦斋去。”周逸群抬头一望，见大堤上一位穿破烂、拄棍的叫化子向他们走来，
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说：“那不是贺师长来了吗？” 
贺锦斋离他很远就高举着双手，大声欢呼：“我们的军长来了。”贺旋龙急步走向前，与

贺锦斋拥抱在一起。贺锦斋说：“常哥，我们又到一块了。”贺旋龙说道：“是的，我的好兄

弟，现在我们回来了，不甘心啊！”贺锦斋气愤地说：“哪个会甘心。军长，我们又拉队伍干。” 
大堤上又涌来一批散兵余勇，听见师长大闹，以为又来了国民党兵，人人咬牙切齿大吵

起来：“给老子打狗日的，我们一定要给死去的战友报仇。”大家向贺旋龙拥来，高声喊：“师

长，打土豪。”一个断腿老兵高举拐杖朝贺旋龙打来。贺锦斋伸手挡住骂道：“瞎了你的狗眼，

你打谁？这是我们的军长，是来救我们的军长。” 
那位老兵认错了人，将拐杖丢到一边用双手打自己的脸：“你这瞎子，打谁？”“是我们

的军长，我们军长来了，有救了，”大家全都跪下嚎哭。 
大堤上吼叫道：“军长，走，我们跟你打国民党，打那些欺压我们的官老爷去。”贺旋龙

双手拉起大家说：“我知道你们受苦了。”有人说：“我们重新拿起枪打那些狗日的！军长，

我们跟你干。”贺旋龙铮铮出语：“我们跟着共产党为穷人打天下，我是共产党员，周主任是

共产党员，你们的师长贺锦斋、团长芦冬生也是共产党员。” 
周逸群站在大家中间说道：“我们不能群龙无首，我们跟共产党走，高举党的旗帜，在

贺军长的带领下，进军湘鄂川黔边区，为我们穷苦人打天下。”“打土豪，打地主、恶霸”一

片怒吼声响彻武汉三镇，江汉大地。 
第二天，大年三十，瑞雪兆丰年，鞭炮响连天，家家户户喜庆新年。无钱的穷人和农民

就沿路讨吃。在那北风呼啸的大堤上，贺旋龙、周逸群、贺锦斋领队伍打富济贫。很快，无

数的群众也参加了红军。短短两个月，荆江大地，江汉平原、洪湖水上等地，红军迅速扩大

到三四千人，但武器不多。 
 
 
 
 
 
第二章 泥沙夺枪 
两把菜刀闹革命 泥沙夺枪杀团丁 
中送红云西涌去 十八兄弟死求生 
泥沙宾馆三楼摆设了十几张红漆大方桌，摆满山珍海味，美酒佳肴。宴主身披羊皮大衣，

戴着水晶眼镜，招呼客人：“王队长、李排长请入雅座。”他暗中指使十几位花枝招展的妓女

对各位长官大献殷勤，极尽所能的勾引他们，他自己提壶把盏，说：“谷某今日为儿娶媳，

感谢诸位兄弟的光临，大家请尽情的吃喝。我还特从常德画眉堤找来十几位姑娘陪各位尽

兴。”女人们涂脂抹粉，身放麝香，妖声妖气，娇滴滴的抱这个吻那个。 
这时又来了一位歌妓，尖声媚叫：“哥哥兴致高，妹妹抱郎腰，芙蓉帐内做一对戏水鸳

鸯……”有的团丁抱住女人嘟舔，有的用手往女人下身去摸。大楼内，宴席间一片碰杯交酌，

个个喝得酩酊大醉，有的划拳喊唱：“六六六，快吃肉，九九九，快喝酒。” 
几位女游击队员乘机将迷魂药倒进酒壶内，肉鱼中，茶碗内。谷盲和众游击队员眼见一

个个团丁，有的伏在桌上，有的倒在地上，糊吵乱骂，大叫大笑。不一会儿他们没了声息，

呼呼大睡。 
女游击队从团丁手中松开，溜出了酒楼，谷盲关上酒楼大门，锁了一把长长的大铁锁，

也悄悄的离开了。 
那边厢房内，联防团长斜靠在床铺上，嘴里叼着大烟，对贺英说：“贺英，事成之后，

你给我多少黄金、土货（鸦片）。”贺英献媚道：“只要你给我二十支枪，我给你一千块大洋，
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十斤鸦片土泡泡如何？高兴还给你送两位女人，够义气了吧。” 
团长杨武烟瘾来了，打了几个哈欠说：“我不要两位女人，我就要你给我当押寨失人，

我们拉上队伍上太浮山做山大王。”他说着伸手去抱贺英。 
贺英拔出匕首，对准联防团长的脖子说：“住手，枪在哪里，快带我去拿，否则要你狗

命。”保安团长说：“只要你不杀我，我带你去拿枪。” 
贺旋龙引着从武汉过来的人藏在联防局周周。等待贺英与谷盲的消息。 
下午一点，谷盲与游击队碰头。谷盲告诉贺旋龙：“团丁全部倒地，快行动。”贺旋龙摆

手说：“我大姐那边还没来消息。”他话音刚落，眼见贺英押着杨武向放枪的房间走去。谁知

杨武出尔反尔，刚走到外面，就放声大喊：“我的兄弟都到哪里去了？快来救我。”我字还没

出口，背后的贺英一刀割断了杨武的脖子。 
此时，陈协平走来一招手，十八兄弟一齐行动。贺旋龙一脚踹开了放枪的房门，只见崭

新的汉阳造挂了满屋，总共有八十支。 
陈协平、郭天民等十八兄弟及桑植的谷盲、贺英带人迅速进屋拿枪。贺旋龙说：“妇女

每人拿三支，由贺英带领赶快向桑植方向撤退，陈协平等人子弹上膛，准备阻击。” 
泥沙酒楼的三楼上，众团丁慢慢地醒过来了，没有看见老板，知道中了贺旋龙的圈套。

他们迅即从地上爬起来，惊慌失措的往楼下跑。他们在李队长、王排长的指挥下迅速往联防

团跑，边跑边喊：“兄弟，团长坏事了，快！快拿枪保护杨团长。” 
团丁们刚靠近联防团放枪之地，从草丛中“叭叭叭”响起了枪声。跑在前面的几个团丁

应声倒下。后面的团丁害怕了，纷纷举手投降。贺旋龙站在大坪上说：“兄弟们，你们不惊

慌，我是贺旋龙，今天我们缴了联防团的枪，打死了杨团长，我们不会杀你们。愿意跟我贺

龙干革命的，我们欢迎，不愿意的可以回家，但是以后不能再干坏事，否则杨团长就是你们

的下场。”说着，他掏出缴获的联防团长的枪“叭叭”两枪，吓得团丁一个个魂飞魄散，跪

在地上举手投降。 
这时，周围的群众围上来拍手欢笑：“打了联防团，穿衣吃饭不用愁。”有一个青年问：

“我们也想跟你们闹革命，收不收啊？”陈协平说：“只要愿意，都可以报名参加，我们热

烈欢迎。”谷盲如居心不良，别有用心地说：“跟贺龙和我都是一样的，你们谁愿参加，就在

我这里报名。”贺龙严厉阻止说：“陈协平，你一个人登记，莫乱了我们十八兄弟规矩。”桃

源十八兄弟与大家欢唱。 
歌声：十八兄弟手足情， 
   团结一致一条心。 
   同吃一锅饭， 
   同穿一身衣， 
   紧跟红军大哥闹革命。 
第三章 洪家关起义 
洪家关 展红旗 贺龙湘西建红军 
政委任命陈协平 第一师长贺锦云 
周逸群十几人跳出李觉第十军的虎口，迅速转到澧县、石门、泥沙。又将一部分革命干

部留下，转到石门，在石门泥沙取得了胜利，弄得了大批枪支，与桃源十八兄弟在泥沙会合，

往桑植方向前进。到达乌鸿，这是石门与桑植交界的地方。这里驻扎的敌人有一个排，排长

带领士兵到老百姓家抓鸡打狗、哄抢东西，正好碰上贺锦斋、陈鹏举、芦冬生。排长拿着一

支手枪指着芦冬生说：“你们是何处的乌龟王八蛋？敢到老子的地盘上来？快交买路钱来孝

敬老子。” 
芦冬生上前，掏出手枪朝排长吼道：“老子是当年二十军的，你认得贺旋龙军长？”排

长一声传令：“冒充贺旋龙的二十军，给我抓起来！”贺旋龙一大步跨上：“我就是贺旋龙，
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这位是二十军三师二团的团长，你不是给我当过几天马夫吗？快给他赔礼道歉。” 
贺旋龙给他一个下马威：“给我捆起来！” 
贺锦斋从中调和：“大家曾在一个军共事过，道歉不必要，只是快给军长弄点吃的。”那

位排长闻言连忙赔礼道歉，并吩咐士兵将他们的午饭，让贺军长他们先吃。贺旋龙制止道：

“在这兵荒马乱之年，不要骚扰群众，我们分着吃吧！”排长望着士兵端来的鸡肉，自己也

在流口水，还打肿脸充胖子说：“我们不饿，请军长先吃”。贺旋龙说道：“也行，我们先吃

了，你们找一个大户弄些食物来，可不能骚扰穷苦老百姓。” 
那个排长一个立正“是！”接着说道：“要是长官回老家桑植可不要走牛望溪，那里有罗

启疆的部队”。李光耀说：“他不是石门县原军事部长？”“听说叛变了，石门、桑植这一带

归他守驻，据说要调到石门南乡花薮坪。那地方共产党很厉害，你们绕过空壳树往桑植走，

以免和他们接触”。 
贺旋龙严厉说道：“我如今就是干共产党，不许你们乱说乱动！”那些团丁闻听吓得遍身

颤抖，一个个跪在地下像打败的鸡公向芦冬生、贺锦斋求饶。贺旋龙一招手：“都起来吧，

我们今天不惊动你们，只是给你们的罗司令捎个信，要他给自己留条后路。” 
十八兄弟泥沙夺枪后，部队又发展到三百多人。他们决定往桑植洪家关进发。 
离洪家关十多里时，传来大姐贺英的口信，说洪家关各地势力为争地盘互相拼打，要他

暂时停下来，待乱子平息后，泥沙十八兄弟的人马方可进入洪家关。 
洪家关自古以来是兵家必争之地。各大、小财主均购有枪支，保卫自己的财产。贺旋龙

接到大姐的口信大发雷霆：“什么权利、势力，只是为个人的财、权、利、地盘拼杀”。 
他回忆，前两年在芭茅溪打盐局，老子差一点被杀了，父亲和小弟文掌被杀。这些回忆

触发了他心痛，他骂道：“狗日的谷膏洋，他为了给谷家谋私利，企图吞掉共同搞起来的枪，

去投靠‘罗棒棒’，在半路上设埋伏，安引线将我小弟抓到手中，要我出一千大洋买小弟的

命，归还搞来的枪。”贺旋龙对大家说：“当时我自己也是穷光蛋，哪来一千大洋。”我对他

们说：“要钱没有，要命有一条。”谁知道这个杂种他怕我，就拷打我小弟逼钱：“快要你大

哥拿５００块大洋来，我就放了你”。谁知道我小弟也是有骨气的人，他对着谷膏洋大吵大

闹：“要钱我大哥没有，要命老子有一条，你们再逼我就和你们拼了！” 
谷膏洋私欲发狂，逼小弟也没拿到钱，他竟然将一个刚满十五岁的中学生用甑蒸，他说：

“来人，你们用甑，蒸死他，老子吃他的心肝喝酒。”我小弟也不怕甑，为了不让大哥出钱，

他一步跳进木甑。当几个打手将盖关上后，他还在大声喊：“大哥！你要为我报仇啊！” 
说到这里，贺旋龙咽不出声来，在场的人都哭起来。贺英接着说：“我父亲看见小弟在

甑里大喊，心如刀绞，拖起刀要与谷膏洋拼命。”谷膏洋翻脸不认人，“当！当”两枪把我父

亲也打死了。我当时心痛得在地上打滚，爬起来冲出门要和他们拼杀。我刚跑两步就看见大

姐领一群贺家宗族的人跑来，边跑边骂：“文常，你为什么没有骨气？父亲、小弟被他们杀

了，你快领我们贺家宗族去杀谷家所有亲人和谷家宗氏满门，为父亲和小弟报仇，”一阵大

吵大闹惊醒了，我们两族人相互杀死完了，谁去帮我们打敌人？我一声怒吼：“不要去！我

也不哭了”，他们见我一吼，大家也不哭了，个个一屁股坐在地上抓泥巴，有的双手抱脑壳

在怒，常哥说得对，我们自己杀完了自己，谁去杀敌人？这不是自毁长城？我立即将他们从

地上拉起来，对大姐说：“感谢大家的关怀和痛爱，我们不能做那种‘亲者痛、仇者快’的

事。大家快回去把我父亲和小弟掩葬了，不能打我们自己的谷家亲友，仇人只能是谷膏洋一

人。” 
我回到家中见谷家人在灵堂跪了一满地，大家又调转身子给我和大姐磕头。我将谷姓的

人都扯起来：“你们都起来听，罗棒棒又打过来了，要报仇只要谷膏洋一人，我们快拿起武

器去打‘罗矮子’。” 
贺旋龙的回忆刚完，他大姐接着说：“大弟你不要再提过去的事，问题是目前的乱子，
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那枪声不是‘罗棒棒’的，而是从洪家关方向传来的。我们贺家、谷家甚至还有别姓别家的

人不要为利欲熏心而互相残杀了。” 
大姐从过去的深仇大恨中醒来，他大声骂道：“快走，我们去做说服工作，决不能让洪

家关再重演谷膏洋斩尽杀绝有利于敌人的蠢事。先息事宁人，将那些狗日的蠢东西说服过

来。”后边跟着一大群人向洪家关跑去。 
贺旋龙一路人马来到洪家关的白龙桥。无数的人朝他跑过来，恶人先告状，争先恐后向

他们的常哥、军长、司令官诉说对方的宿债冤仇。有的哭、有的笑、有的恶狗乱吱、乱吠，

也有的乱跑乱跳，争取他们的军长司令保护自己，帮自己的忙。因贺军长是光明磊落的人，

不听他人吹吹捧捧、拍拍打打。有的就操起家伙打了起来。 
这时，贺旋龙对这些人说：“你们少给我来这一套！”曾经在他手下当过兵吃过粮的，不

听他的，耀武扬威的，都默不作声了。他“吼”的一声站起来，拿出别在胸前的短枪严厉地

说：“你们谁要再不听话我就枪毙谁。我不会再让我父亲和小弟的流血事件在我们这里发生，

是什么时代了？是穷苦人闹革命时代，逢善的不欺，逢恶的我要严惩。听我这些道理的，是

好朋友，好伙计，我们共同打敌人。不听我这条道理的请走开，井水不犯河水，如果再横行

霸道我就不客气。我是共产党员，说话算数。你们的师长贺锦斋、陈鹏举也是黄埔军校的共

产党员。”他说得大家鸦雀无声，之后他指了指陈协平：“他也是党员，是湘西特委派来的党

代表。如果我说错了请提出批评，请党代表宣布制度、法规、纪律。” 
陈协平代表党委宣布：“贺军长讲的都是对的。我们不仅要按照所讲的去做，同样，在

军事上我们也要紧跟他行动。大家有没有意见？”他问。“没意见！”全军上下一致同意，除

了少数捣乱反革命被清洗或镇压外。参加红军有两三千多人。大家高举拳头宣誓：“我愿意

参加红军，永跟共产党走，不变节叛党、英勇杀敌，为广大群众打天下。我们大家都要遵守

常哥郑重指示，上下一致、官兵一致，谁不执行都要批评。”贺旋龙补充：“我也是一样。” 
红军经过改编、整顿，召开了全体红军、游击队的大会。大会上，贺旋龙宣布“成立红

军，经党中央批准成立红军第四军。”陈协平宣布“今天成立湘鄂西红军第四军，省委呈报

党中央批准，贺旋龙为军长，陈协平为党代表，贺锦斋为第一师师长，黄鳌为参谋长。” 
第四章 南乡暴动 
官见兵 不知名 枪响人跑急逃命 
南乡暴动遭失败 协平鹤峰搬救兵 
红四军成立之后，首先第一仗就是打洪家关的梅家山与白龙河。当时，贺旋龙未亲临指

挥，他去鹤峰筹粮。新招收的士兵不听从新领导的指挥，恰遇罗效之刚叛变，想打一个胜仗。

李觉的军队虽是初战，但十分勇猛。与刚组织的红四军对阵，几个来回后，红军败下阵来，

气得贺军长的山羊胡子直抖“你们尽是饭桶！”其中有战士狡辩“是师长亲自指挥的”。贺锦

斋也气得下巴呕起几尺长“饭没得吃，枪没得子弹，你来指挥？”他一屁股坐在石头上检讨

“我未指挥好，打了败仗，你军长来指挥，在目前的困难情况下能打胜仗吗？” 
贺旋龙闻贺锦斋讲的情况不无道理说：“这只是一方面，你就不能机动灵活？用计谋引

蛇出洞，给他拦腰打，然后再金蝉脱壳溜之大吉？看我指挥再打一仗，保证取胜。”他将烟

斗一丢，两袖往上一卷：“拿地图来。” 
于是，几位领导围拢过来商讨。 
自红四军建立后，湘西北变成国民党与红军割据对峙的状态。当地守军罗部唯恐红四军

占领石门、常、桃等县，于是将他的三十四旅从洪家关、桑植前线调到湘北后方，将优势兵

力集中两头，企图形成夹击之势，将红四军彻底消灭在萌芽之中。 
不日，罗启疆受令迅速将他的三个主力团撤出桑植县的洪家关、陈家河一线。那些沉重

的辎重连队在后面，但他并未留下护卫辎重连的警卫部队。红军钻了一个空子：给他一个打

尾不打头的战术。 
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这种战斗布局引起贺锦斋的兴奋，他高声嚷嚷：“改变了打蛇只打七寸战术。” 
贺旋龙将贺锦斋的嘴捂住“不要高声大叫，让敌人的探子知道就坏事了”。他悄悄地问

红一师师长“你的部队先调出去了？”参谋长黄鳌说道：“已经埋伏在陈家河，只待敌人的

辎重车队过来就开打。” 
贺旋龙站在陈家河的制高点，待罗启疆最后一个团走到陈家河大桥的中间，他一挥手“给

我打！”霎时间，在陈家河大桥前面和中间以及尾后同时响起了枪炮声。桥南头，敌人旅参

谋长调头往桥当中跑，突然“轰”的一声，大炮将他炸死。 
罗启疆站在桥南头大喊：“马团长快领全体人员过河，掩护辎重连！” 
马大发领全团跑步涉水过河。陈协平从隐蔽的山坳中站起来，命令红一师：“给我打！”

敌人一千多士兵被红四军三方包抄狙击，辎重连全部被消灭。贺旋龙与黄鳌参谋长领兵打退

了前往石门方向逃跑的残兵转身问道：“这一仗打得怎样？”陈协平组织后勤人员清点物资

——机枪二十挺、钢炮八门、粮食五千多斤。 
芦冬生走到大车旁，抓起酒和大块火腿海喝起来。贺旋龙匆匆赶来“芦团长领你们全团

支援石门。” 
罗启疆被红四军追到泥沙，过了渫水，坐在临时指挥所旁的一家饭店门口，要求李觉调

兵前来支援。 
鄂西守军李觉接到电报，立即派出他的三十八师五十团支援罗启疆，他给湖北省李南星

总司令打电话说：“喂！司令，快给我派增援部队，共军将三十四旅的人打死完了，连参谋

长在内死伤一千多”。 
李南星又将他的十四军从东南方向调来，支援石门。从常德、桃源、石门、太浮山阻击

红四军撤出桑植、石门一线，从五雷山、观目山进入罗启疆的包围圈。 
湘西特委接到紧急电报：要求湘西特委从湖南各县抽出得力的干部支援石门，组织南乡

游击队，发动工人、农民起义暴动，支援红四军的主力开去鄂北鹤峰、五峰阻击鄂军袁条东

的清剿。同时发动鄂北各县的游击队进行反围剿，打击敌人。 
于是，贺旋龙针对目前的形势，按党中央的指示，成立湘鄂西边区特委。湖南省委从湘

北各县抽调汪毅夫等各县领导进入石门，领导南乡暴动，支持红四军的对敌斗争。贺旋龙率

红四军立足鹤峰，以马坪为主要根据地成立湘鄂西边区特委。 
石门县委书记曾庆轩根据红四军前委指示，在石门南乡各区成立了区分队，而且每分队

又组织游击小队，由袁任远、郭天明、陈协平等人领导，他们在石门南乡的磨尚岩、花薮坪、

五雷山、太浮山等地进行反围剿的对敌斗争。 
石门县委根据敌人包围、清剿、布防和进攻的形势，在敌强我弱的情况下，在县立中学

召开了秘密会议。县委书记曾庆轩对大家说：“我们决定提前起义，发起暴动，现我们共有

几万人，由四个支队分三路游击指挥，总指挥是余汉初，政委是袁任远。现在请余司令布置

兵力和攻打的目标和任务。” 
余司令摊开军事地图。他用木棍指点：“第一路：打广福桥，由江振吾带五百人去攻打；

第二路：由李东任领五百人进入太浮山与桃源第四纵队攻打临澧的余氏桥；第三路：一千人

由陈协平领导攻打桃源的介溪河，他是本地人有利于指挥；第四路军人马共两千人，由袁任

远政委率领四、五支队先攻打五雷山和花薮坪的磨石和盘市。如险情出现可以往观国山撤退。

由贺渊泉和张学俊支队长带二百红四军同志前去掩护暴动的同志，如暴动失败，则退入五雷

山和星德山，与太浮山的游击纵队汇合，共同抗击敌人。” 
袁任远政委最后说道：“我们与正面的国民党相斗以外，还要防止内部的叛徒告密、反

水。这是一场你死我活的斗争，大家必须沉着、勇敢、机智，我们的目的是将国民党的走狗

‘罗棒棒’即罗启疆赶出石门。余司令与曾书记坐镇指挥，我们出发。”他说完之后带领三

支队与六支队出发了。陈俊仁支队长最后发誓：“生与敌人血战到底，死以报效党，将最后
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一滴血洒在石门的土地上”。各支队都出发了，最后他与石门县委书记说：“不成功、则成仁，

假若到了山穷水尽的绝境，你俩去找红四军。这是红四军前委的留言。” 
南乡暴动开始了。每个区的工人、农民等劳动人民在我党组织的少数纠察人员的领导、

掩护下都拿起刀、枪、梭镖、锄头、棍棒向敌人发起进攻。杀土豪劣绅，攻打各地的镇、乡

政府；打盐局、银行。人们都行动起来，打得天翻地覆。大家团结一致、共同一心将石门南

乡革命搞得红红火火。 
罗效之的司令部驻扎在后街。他怕群众找到，杀他的头，悄悄地躲在石门学校，暗中指

挥，他对马团长说：“如暴动的人还不停止，可以开枪、打炮。尤其在中心区见到反抗、起

义的就格杀勿论。”敌人开始疯狂的镇压，更激起人民的反抗。石门南乡各地以及毗邻地域

都遭到敌人的镇压屠杀。 
至今，在去白洋湖的路旁还能看到一位姓陈的烈士的墓。其碑文详记，字迹有些磨损。

据老乡所说，这位烈士是一位红军战士，负伤后被抓。敌人将他的脚筋砍断，用钢绳穿连，

两个团丁前牵后赶，押向刑场，最后被敌人用枪托砸死，七八天不准收尸。横尸数月，臭气

难闻，蛀虫满身，高度腐烂后，群众才将他就地安葬，并立碑祭吊。 
战斗非常激烈残忍的进行了十多天。在敌人疯狂的镇压下，南乡各地区的支队，大部分

被打垮、冲散了。最后剩下第三支队长张学楷领着共产党员向松山，李临川等地撤退。他们

倔强战斗“同志们！我们到了最后时刻，敌人从四面八方包围过来了，我们只有往观国山上

边打边撤”。他们到了半山腰，敌人步步紧逼追上来大声喊“谁说出你们支队长赏光洋一百”。

在接近观国山庙时，敌人蜂拥过来将游击队团团围住。一位敌排长问：“谁是你们支队长？

说出来保证你们不死，而且还给你们就地吃喝。”大家不说不吃也不喝。敌排长用枪口对准

他们五六个人要枪毙的关键时刻，有个警卫员将张学楷推了一下：“就是他。”这个叛徒供出

来了他的领导张学楷。敌排长将张学楷拉出来枪毙了，随后又供出了他的父亲。父子俩为了

石门的家乡父母，最后壮烈牺牲。 
观国山最后战斗的五人全部被敌人打死，壮烈牺牲。南乡暴动最后被国民党镇压了，县

委书记曾庆轩在石门县后街被枪杀了。虽然石门南乡暴动被镇压，但石门老革命根据地的烈

火仍然未被扑灭。桃源的陈协平和郭天明及石门县委未牺牲的李良耀等几位同志迅速前往鹤

峰搬兵寻找红四军。 
第五章 阵前救孤 
牺牲师长贺锦斋 女儿无依动地哀 
老总托孤与鹏举 潜入罗部十余载 
南乡暴动接近尾声，为扭转战局，湘西特委派陈协平与芦冬生去鄂西找红四军。红四军

在贺旋龙的领导下与国民党鄂军展开反围剿的斗争。他们在鹤峰山区转战犹酣。陈协平初次

去鹤峰，在崇山峻岭寻找耽误了时间，经八个月的时间才在斑竹园找到贺旋龙、蹇先任以及

他们领导的红四军。贺旋龙闻报石门南乡暴动失败，老革命根据地的人民群众遭受到大屠杀，

甚是悲痛和气愤，命令参谋长黄鳌，率红四军立即撤出鹤峰狠狠地攻打叛徒“罗矮子”与候

东汉。于是红四军各部队的领导贺锦斋、芦冬生陈鹏举等立即整队，丢掉累赘，轻装出发，

去追赶石门的敌人。前后方的事情难于处理，尤其后方的家属问题无法安排。蹇先任说道：

“有几个领导都有孩子怎么带走？你想过了没有？”贺旋龙幽默道：“谁要他们早结婚生儿

育女？” 
蹇夫人一脸通红：“那你为什么要死皮赖脸地追我？一军之长不带个头还说要一个儿子

接你的班？” 
他说着转入正题：“不结婚岁数大了谁和我们一起闹革命？问题是要处理好他们的孩子，

尤其是贺锦斋的女儿，长得水灵灵的。今年多大了？锦斋。”贺锦斋说：“她妈壮烈牺牲后连

女儿也未照料好，谁知道多大了，大概八九岁了！”蹇先任又说道：“还有陈协平的陈伢儿，
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